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All India Science Teachers’ Association, West Bengal
SCIENCE PRE-OLYMPIAD 2023

Time : 2 hours.� Full Marks : 240

þ›Mþô ö×!”

!löì˜Å¢yî¡# : 1) ’þz_îûþ›öìeîû îyô G ’þyl ’þzèþëû !˜öì†þ¥z ö•þyôyîû lyô– 
!î˜Äy¡öìëûîû lyô G e«!ô†þ lÁºîû !¡‡öì•þ ¥öìîÐ 2) ²ÌÙÀþ›öìe ²Ìöì•þÄ†þ ²ÌöìÙÀîû 
‹þyîû!�þ †þöìîû ¤½þyîÄ ’þz_îû a), b), c), d) ö•þ ö˜Gëûy xyöìSéÐ ²Ìíöìô ¤!‘þ†þ îy 
¤öìîÅy_ô ’þz_îû ö†þyl!�þ •þy !ßiîû †þîûöìîÐ ’þz_îûþ›öìe ²ÌöìÙÀîû lÁºîû G •þyîû þ›yöì¢ 
‹þyîû!�þ î,_ xyöìSé– î,öì_îû Gþ›öìîû a), b), c), d) ö¡‡y xyöìSéÐ ¤!‘þ†þ ’þz_îû!�þ 
!lîÅy‹þl †þöìîû ö¤¥z xÇþöìîûîû !löì‹þ öë î,_!�þ xyöìSé ö¤!�þöì•þ þ›!îûÜñyîûèþyöìî 
’þ�þöìþ›l !˜öìëû × !‹þ¥« ˜yG– öëôl       — ~‡yöìl ¤!‘þ†þ ’þz_îû c)Ð  
3) ²Ì!•þ !‘þ†þ ’þz_öìîûîû �lÄ 4 lÁºîû þ›yöìîÐ 1!�þ è%þ¡ ’þz_öìîûîû �lÄ 1 lÁºîû 
†þy�þy ëyöìîÐ 4) ²ÌÙÀþ›öìe !†þS%é !¡‡öìî lyÐ ²ÌÙÀþ›öìe ’þz_öìîû ˜yˆ ö˜öìî lyÐ 
þ›îû#Çþyîû þ›îû ö†þî¡ ’þz_îû þ›e!�þ �ôy ö˜öìîÐ 5) ²Ìöìëûy�löìîyöì™ îûyæäþ †þy� 
x!•þ!îû_« ¤y˜y †þyˆöì� †þîûöì•þ þ›yöìîûyÐ 6) ö†þyöìly ²ÌÙÀ †þ!‘þl ôöìl †þîûöì¡ 
•þyîû �lÄ xëíy ¤ôëû lÜT ly †þöìîû þ›îûî•þ#Å ²ÌöìÙÀîû ’þz_îû ö˜Gëûyîû ö‹þÜTy †þîûÐ 
²Ìíô ’þz_îû è%þ¡ ôöìl ¥öì¡ •þy   †þyöì¡y †þîû ~î‚ ¤!‘þ†þ ’þz_öìîû  !‹þ¥« ˜yGÐ

	 1.	গন্ধ ভাল�ো  বঝুতে পারে এমন দটুি প্রাণী হল
	 	a) কুকুর  ও বি ড়াল              	 b) বি ড়াল  ও টিকটিকি        
	 	c) কুকুর  ও ভালুক       	 d) গণ্ডার  ও ভালুক

	 2.	সজারুর  কাঁটা প্র কৃতপক্ষে তার
	 	a) হাড়             b) পেশি       c) চুল      	  d) চামড়া
	 3.	অনেকটা মানষুের  মত�ো  করে খ েতে পারে এমন দটুি প্রাণী হল
	 	a) কাঠবিড়ালি  ও কাক         	  b) কাক ও বাঁদর
	 	c) কুকুর  ও হাঁস               	  d) বেজি  ও বাঁদর

	 4.	আমাদের ত লনায় অনেক বেশ ি দূর থ েকে দেখত ে পায় এমন দটুি 
প্রাণী হল

	 	 a) চিল  এবং গ�ো রু         	 b) চিল  এবং চিত া
	 	 c) চিত া এবং ইঁদরু              	 d) ইঁদরু    এবং গ�ো রু   
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	 5.	বাঁকান�ো  নখ আছে এমন দটুি প্রাণী হল
	 	 a) গ�ো রু এবং হরিণ               	 b) পেঁচা এবং ঘ �োড়া         
	 	 c) হাঁস এবং বি ড়াল              	 d) বি ড়াল  এবং পেঁচা

	 6.	 সাপের  কামড়ের  ওষুধ তৈরি  হয় যাদের বিষ থ  েকে ত ারা হল
	 	 a) সাপ             	 	 b) গাছ-গাছালি                   
	 	 c) ব�োলত া             	 d) স ্টিং ফ িস

	7.	 নিচে ত ালিকা A এবং ত ালিকা B ত ে মানষুের শর ীর বিষয়ে কিছ   
কথা আছে। 

তালিকা A তালিকা B
1. হি উমেরাস i. হাঁটু থ েকে গ�ো ঁড়ালি  পর ্যন্ত হাড়
2. চামচএর  মত�ো  নখ ii. কাঁধ থ েকে  কনইু পর ্যন্ত হাড়
3. টিবিয়া iii. র ক্তাল্পতা 

	 	 উপরের ত ালিকায় সঠিক (বা সর্বো ত্তম) জুড়িগুল�ো  হল
	 	 a) A1-Bi, A2-Bii, A3-Biii         b) A1-Bii, A2-Biii, A3-Bi     
	 	 c) A1-Bii, A2-Bi, A3-Biii         b) A1-Bi, A2-Biii, A3-Bii     

	 8.	 আমাদের শরীরে র�োগের জীবাণু যে সব জায়গা থ েকে আসতে পারে 
তা হল 

	 	 a) বায় ু  b) জল      c) সরাসরি স্পর্শ        d) a থ েকে  c সবগুল�োই

	9. 	নিচের বি বৃতি  S এবং ত ার  কারণ R দেখ�ো ।

বিবৃতি  S: পাথরের  মূল  উপাদান আর  মাটির  মূল  উপাদান সবই 
প্রায় এক ধরনের। 

কারণ R: ভূমিকম্প, সূর্যের ত  াপ ও আল�ো, বৃষ্টি ইত্যাদি  দ্বারা 
পাথরের  রূপান্তরে মাটি গঠিত  হয়।

	 	 S এবং R সম্পর্কে  সঠিক (বা সর্বো ত্তম) বি কল্প হল
	 	 a) S সঠিক এবং R ত ার  সঠিক কারণ 
	 	 b) S এবং R সঠিক কি ন্তু R, S এর  সঠিক কারণ নয়
	 	 c) S সঠিক কি ন্তু R সঠিক নয় 
	 	 d) S এবং R দটুিই ভুল
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	10.	 সব গাছের শিকড় সমান গভীরে পৌঁছায় না। কম থেকে বেশি গভীরে 
শিকড় পৌঁছায় এমনভাবে  সাজালে  গাছগুল�ো  হল

	 	 a) ধান, আম, চা   		 b) আম, ধান, চা     
	 	 c) ধান, চা, আম         	 d) চা, ধান, আম

11. কিছ ফল/সব্জী কাটার সময় গন্ধ থেকেই তাদের আমরা চিনিতে পারি। 
এই র কম দটুি জিনি স

	 	 a) ল াউ, পেঁয়াজ         	 b) নারকেল, র সুন     
	 	 c)  ল  াউ, নারকেল            	 d) র সুন, পেঁয়াজ 

12. কিছ খাদ্য তাড়াতাড়ি পচে যায়। কিছ খাদ্য সহজে পচে না। কম থেকে 
বেশি সময় ভাল থ াকে 

	 	 a) চাল, ভাত, কাঁচা আম                     b) কাঁচা আম, ভাত, চাল 
	 	 c) ভাত, কাঁচা আম, চাল                    d) কাঁচা আম, চাল, ভাত

	13. সাধারণভাবে কম, মাঝারি ও বেশি গভীরতার  জলের উৎস যথাক্রমে
	 	 a) পুকুর, কূয়া, টিউব-ওয়েল        b) টিউব-ওয়েল, কূয়া, পুকুর
	 	 c) কূয়া, পুকুর,   টিউবওয়েল        d) পুকুর, টিউব-ওয়েল, কূয়া

	14. 	বৃষ্টির  জল যে   নদীদটুিতে জলের প্রধান উৎস নয় সে  দটুি হল
	 	 a) দাম�োদর, মহানন্দা          	 b) মহানন্দা, তি স্তা      
	 	 c) তি স্তা, মুণ্ডেশ্বরী                 	 d) মুণ্ডেশ্বরী, অজয়

	15. 	আমরা সবচেয়ে বেশ ি জল  ব্যবহার  করি যে   জন্য ত া হল
	 	 a) পান করা         b) স্নান করা       c) কৃষিকাজ    d) শ িল্পোৎপাদন

	16. 	এখনও পর ্যন্ত বাড়ির জলের কলে যে   উৎসের জল আসার  সম্ভাবনা 
সবচেয়ে  কম সে টি হল

	 	 a) বৃষ্টির  জল                              b) নদীর  জল                  
	 	 c) মাটির নিচের   জল                  d) বরফ  গলা জল

17. কাপড়ের দাগ ত�োলার জন্য যেটা সবচেয়ে কার ্যকর হতে পারে সেটা হল
	 	 a) ড িটারজেন্ট       b) চুনের  জল      c) সাবান     d) লে বরু র স

	18.	 ঘরের  ঊষ্ণতায় জলে ভাসতে ভাসতে ছ�োট  হতে থ াকে  এক খণ্ড 
	 	 a) মিছরি              b) নিশ াদল        c) পলিথিন         d) বরফ
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	19.	 মানষুের  প�োষ  মানেনি  এমন দটুি প্রাণি  হল
	 	 a) মাকড়সা এবং বি ড়াল    	 b) টিকটিকি  এবং পায়রা     
	 	 c) গ�ো রু এবং কুকুর  	 d) কুকুর  এবং পায়রা        
	20.	ধ�োঁয়া ছ াড়ার  সম্ভাবনা নে ই এমন তি নটি যান হল 
	 	 a) ইলেকট্রিক ট্রে ন, বাস, ট্রা ক b) রি ক্সা, সাইকেল, ইলেকট্রিক ট্রে ন
	 	 c) বাস, রি ক্সা, সাইকেল          d) সাইকেল, ট্রা ক, রি ক্সা          
	21.	 নিরাপত্তা  বাড়াতে পাহাড়ি  এলাকার  বাড়ি  তৈরি  করতে যা ব্যবহার 

করলে  ভাল�ো  হয় ত া হল
	 	 a) মাটি               b) কাঠ               c) পাথর              d) ইট
22. নিচের বি  বৃতি  S এবং ত ার  কারণ R দেখ�ো ।

বিবৃতি  S: গ্যামক্সিন একটা পরিবেশ-বান্ধব কীটনাশক । 
কারণ R: এটি মাটির অণুজীব ধবংস করে মাটির  উর্বরত া বাড়ায়। 

	 	 S এবং R সম্পর্কে  সঠিক (বা সর্বো ত্তম) বি কল্প হল
	 	 a) S সঠিক এবং R ত ার  সঠিক কারণ 
	 	 b) S এবং R সঠিক কি ন্তু R, S এর  সঠিক কারণ নয়
	 	 c) S সঠিক কি ন্তু R সঠিক নয়
	 	 d) S এবং R দটুিই ভুল
	23.	কাঁচা অবস্থায় আমরা সব্জি হি সাবে খ াই কি ন্তু পাকলে ফল   এমন 

তিনটি বস্তু হল 
	 	 a) গাজর, ল াউ ও স ্কোয়াস             b) বে গুন, গাজর  ও ল াউ      
	 	 c) কাঁঠাল, খর মুজ ও পেঁপে            d) কাঁঠাল, ল াউ ও পেঁপে
	24.	দটুি সামুদ্রিক মাছ  হল 
	 	 a) সার্ডিন ও রুই           	 b) ইলিশ  ও কাতলা 
	 	 c) রুই ও কাতলা           	 d) সার্ডিন ও পমফ্রেট
25. নিচে ত  ালিকা A এবং ত ালিকা B আল�োক বিষ য়ক। 

তালিকা A তালিকা B
1. আল�োর প্রতিফলন i. চন্দ্র গ্রহণ
2. আল�োর সরলরেখায় গতি ii. রঙধনু
3. আল�োর বিচ্ছুরণ iii. আয়নায় উৎপন্ন প্রতিবিম্ব 
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	 	 উপরের ত ালিকা দটুিতে সঠিক (বা সর্বো ত্তম) জুড়িগুল�ো  হল
	 	 a) A1-Biii, A2-Bi, A3-Bii         b) A1-Bi, A2-Biii, A3-Bii     
	 	 c) A1-Bi, A2-Bii, A3-Biii         b) A1-Bii, A2-Biii, A3-Bii     
	26.	 দটুি গ্রি নহাউস গ্যাস হল
	 	 a) কার্ব ন-ডাই-অক্সাইড  ও মিথ েন       
	 	 b) কার্ব ন-ডাই-অক্সাইড  ও কার্ব ন-মন�ো-অক্সাইড 
	 	 c) মিথ েন ও অক্সিজেন
	 	 d) কার্ব ন-মন�ো-অক্সাইড  ও নাইট্রোজেন 
	27.	ভূমিকম্পের সময় আশ্রয় নে ওয়ার পক্ষে সবচেয়ে ভাল�ো জায়গা হল
	 	 a) উঁচু বাড়ির  সর্বো চ্চ তল া	 b) উঁচু বাড়ির নিচের তল  া                            
	 	 c) মাটিতে ফাঁকা জায়গা 	 d) উঁচু বাড়ির ঠি ক বাইরে 

	28-30. নিচের অনুচ্ছেদটি পড়ে 28-30 প্রশ্নের উত্তর দাও।
আমরা একটি গ্রামে  পৌঁছাতে ঢালু র াস্তায় স�ো জা 10 কিমি গেল  াম। যে 
বিন্দু থেকে যাত্রা শুরু করেছিলাম সেখান থেকে গ্রামটি1.0 কিমি উঁচুতে। 
অরুন, সাইনি, মীনা, জাহেদ র াস্তার  ঢাল আঁকল।  

		   অরুণ   	           সাইনি  

		   মীনা   	           জাহেদ           

28. যে  ঢালে আমরা উঠেছিলাম সেট া প্রায় ঠি কঠাক এঁকেছে  
	 	 a) অরুণ           b) সাইনি          c) মীনা         d)   জাহেদ
	29. যে  ঢালে  ওঠা সবচেয়ে  কঠিন সেট া এঁকেছে 
	 	 a) অরুণ         b) সাইনি              c) মীনা               d)   জাহেদ
30. ছবিগুল�ো কম থেকে বেশি ঢালে সাজালে যাদের ছবি পরপর আসবে 

তারা হল 
	 	 a) মীনা, জাহেদ, অরুণ, সাইনি  
	 	 b) জাহেদ, মীনা,   সাইনি, অরুণ
	 	 c) সাইনি, অরুণ, জাহেদ, মীনা,  
	 	 d) অরুণ, সাইনি, মীনা, জাহেদ



[class-v]–6

	31.	 435435 ~†þ!�þ Séëû xöìBþîû ¤‚‡ÄyÐ ~!�þ !îèþy�Ä ¥öìî

		  a) ö†þî¡ôye 7 myîûy	 b) ö†þî¡ôye 11 myîûy

		  c) ö†þî¡ôye 13 myîûy	 d) 7, 11, 13 ¤î=!¡ myîûy

	32.	 1 öíöì†þ 100-~îû ôöì™Ä †þëû ö�y’þüy ëô� öôï!¡†þ ¤‚‡Äy xyöìSéÚ 

		  a) 8	 b) 7	 c) 6	 d) 5

	33.	 ~†þ!�þ ¤‚‡Äyëû 6!�þ xBþ xyöìSéÐ ¤îöì‹þöìëû öî!¢ ßiyl#ëû ôyöìlîû xBþ!�þ 2Ð 
¤‚‡Äy!�þöì†þ 7 !˜öìëû èþyˆ †þîûöì¡ èþyˆæþöì¡îû xBþ ¤‚‡Äy ¥öìî

		  a) 4	 b) 5	 c) 6	 d) 7

	34.	 ~†þ�þy �þÄyþ› †þ¡ öíöì†þ ~†þ¥z ¥yöìîû �¡ þ›öì’þüÐ ö¤¥z �þÄyöìþ›îû �öì¡ ë!˜ 

~†þ!�þ îy¡!•þîû 
4
7 x‚¢ èþîûöì•þ 1 !ô!l�þ ¤ôëû ¡yöìˆ •þy¥öì¡ îy!†þ x‚¢ 

èþîûöì•þ ¤ôëû ¡yˆöìî

		  a) 1 !ô!l�þ	 b) 74 !ô!l�þ	 c) 
3
4 !ô!l�þ	 d) 

4
3 !ô!l�þ

	35.	 ~†þ!�þ èþyˆ xöìBþ èþyˆæþ¡ 702, èþyˆöì¢£ì 24 ~î‚ èþy�†þ ~¥z ˜%¥zöìëûîû 
¤ô!ÜT xöìþ›Çþy 7 öî!¢Ð èþy�Ä ¥öì¡y

		  a) 514566	 b) 514590	 c) 514542	 d) 514500

	36.	 ˜%!�þ þ›îûß›îû öôï!¡†þ ¤‚‡Äyîû =”æþ¡ 136 ¥öì¡ G¥z ¤‚‡Äy ˜%!�þîû ¡ƒ¤yƒ=ƒ ¥öìî 

		  a) 272	 b) 1360	 c) 1088	 d) 136

	37.	 ~†þ!�þ ¤‚‡Äy 50-~îû ö‹þöìëû öSéyöì�þy– 7-~îû =!”•þ†þ– ~î‚ •þyîû 8!�þ 
=”l#ëû†þ îy ’þzêþ›y˜†þ xyöìSéÐ •þy¥öì¡ ¤‚‡Äy!�þ ¥öìî 

		  a) 14	 b) 42	 c) 49	 d) 21

	38.	 ~†þ!�þ ¤‚‡Äyîû ~†þéŸé‹þ•%þíÅy‚öì¢îû ¤!¥•þ 79 öëyˆ †þîûyöì•þ öëyˆæþ¡ 100 
¥öì¡yÐ ¤‚‡Äy!�þ ¥öìî

		  a) 84	 b) 21	 c) 12	 d) 42

	39.	 x!ß¿•þyîû �§Ã!˜l î%™îyîûÐ ë!˜ xþ›%îû �§Ã!˜l x!ß¿•þyîû �§Ã!˜öìlîû 50 
!˜l þ›îû ¥ëû– •þöìî xþ›%îû �§Ã!˜l ¥öìî ~†þ�þy 

		  a) ¢!lîyîû	 b) î,¥ß›!•þîyîû    c) Öe«îyîû	 d) ôD¡îyîû

	40.	 ö†þyöìly ~†þ!�þ !l!˜ÅÜT !î¨% öíöì†þ †þ•þ=!¡ îû!ÙÂ x„y†þy ëyöìîÚ 

		  a) 1	 b) 2	 c) 3	 d) x¤‚‡Ä



[class-v]–7

	41.	 1 !˜öìl †þ•þîyîû ‰!’þüîû ‰^ý�þyîû G !ô!löì�þîû †„þy�þy ˜%!�þ þ›îûß›îû ’þzþ›!îûþ›y!•þ•þ ¥ëûÚ 

		  a) 20	 b) 21	 c) 22	 d) 24

	42.	 820974 ¤‚‡Äy!�þöì•þ 2 G 7éŸé~îû ßiyl#ëû ôyöìlîû xhsýîû 
		  a) 19300	 b) 19930	 c) 19530	 d) 1930

	43.	 ~†þ!�þ xyëû•þy†þyîû ¥¡‰öìîûîû öôöìVþîû öÇþeæþ¡ 90 îˆÅ!ô�þyîûÐ ë!˜ ’þz¥yîû 
÷˜‰ÅÄ 10 !ô�þyîû ¥ëû– •þöìî ’þz¥yîû þ›!îû¤#ôy ¥öìî

		  a) 38 !ôƒ	 b) 9 !ôƒ	 c) 19 !ôƒ	 d) 30 !ôƒ 

	44.	 ‘X’ myîûy òèþyˆó– ‘–’ myîûy ò=”ó– ‘÷’ myîûy òöëyˆó ~î‚ ‘+’ myîûy ò!îöìëûyˆó 
öîyVþyöì¡ (3 – 14 ÷ 22) × 8 + 6 =

		  a) 8	 b) 4	 c) 2	 d) –1

	45.	 ‹þyîû xBþ!î!¢ÜT þ›)”Å¤‚‡Äyîû ¤‚‡Äy ¥¡
		  a) 10,000	 b) 8999	 c) 8000	 d) 9000

	46.	 ‹þyîû xöìBþîû ~†þ!�þ ¤‚‡Äyîû ~†þ!�þ xBþ þ›!îûî•Åþl †þîûöì¡ ¤‚‡Äy!�þ ‹þyîû 
xöìBþîû¥z íyöì†þÐ ~¥z þ›!îûî•Åþöìl ¤‚‡Äy!�þîû ¤öìîÅyF‹þ î,!kþ îy ¥Éy¤ ¥öì•þ þ›yöìîû

		  a) 9999	 b) 8888	 c) 8000	 d) 9000

	47.	 (378 × 216 × 549 × 312) =”æþöì¡îû ~†þ†þ ßiyl#ëû xBþ!�þ ¥¡
		  a) 2	 b) 4	 c) 6	 d) 8

	48.	 1625 ö†þ ¢•þ†þîûyëû þ›!îû”•þ †þîûöì¡ ¥öìî

		  a) 64%	 b) 16%	 c) 32%	 d) 25%

	49.	 ë!˜ ~†þ!�þ îûyhßìyîû 310 x‚¢ 48 !†þ!ô ¥ëû– •þöìî G¥z îûyhßìy!�þîû 25 x‚öì¢îû 
÷˜‰ÅÄ ¥öìî

		  a) 68 !†þ!ô	 b) 96 !†þ!ô	 c) 64 !†þ!ô	 d) 60 !†þ!ô

	50.	 ABC !eè%þöì�îû öë ö†þyöìly ˜%!�þ ö†þy” ¤ôyl ¥öì¡ ö¤ ˜%!�þ ö†þy”¥z ¥öìî 

		  a) ßi(¡öì†þy”	 	 b) ¤)-öì†þy”	

		  c) ¤ôöì†þy”	 	 d) b) xíîy c) 
	51.	 ö†þyöìly ¤‚‡Äyîû ~†þ†þ G ¡Çþ ßiyl#ëû xBþmëû ëíye«öìô 3 G 8 ; ú 

¤‚‡Äy ¥öì•þ 99999 !îöìëûyˆ †þîûöì¡– !îöìëûyˆæþöì¡îû ’þz_« ˜%¥z ßiyl#ëû xBþ 
˜%!�þ ¥öìî ëíye«öìô

		  a) 7 G 4	 b) 8 G 4	 c) 9 G 4	 d) 4 G 7
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	52.	 ~†þ!�þ !²Ì�öìôîû è)þ!ô ~†þ!�þ xÜTè%þ�— !²Ì�ô!�þîû •þ¡¤‚‡Äy 
		  a) 8	 b) 9	 c) 10	 d) 11

	53.	 ö†þyöìly î,öì_îû þ›!îû!™îû ~†þ!�þ x‚¢öì†þ î¡y ¥öìî
		  a) î,_y‚¢	 b) �Äy	 c) îÄy¤y™Å	 d) ‹þyþ›

	54.	 ~†þ�l ö¡y†þ ~†þ!�þ †þyöì�îû 38 x‚¢ 9 !˜öìl ö¢£ì †þöìîûÐ ú ~†þ¥z ¥yöìîû 
†þy� †þîûöì¡ îy!†þ †þy�!�þ ö¢£ì †þîûöì•þ •þyîû xyîû †þ•þ!˜l ¤ôëû ¡yˆöìîÚ 

		  a) 15 !˜l	 b) 7 12 !˜l	 c) 16 !˜l	 d) 10!˜l

	55.	 ~†þ ö¤öì†þ[þ– ~†þ ‰^ý�þyîû †þ•þ èþ@Ày‚¢Ú 

		  a) 160 	 b) 1
120 	 c) 124 	 d) 1

3600
	56.	 ~†þ!�þ þ›yöìe ëy !ô!ÜT xyöìSé •þy öíöì†þ ²Ì!•þ !¢Ööì†þ 10!�þ †þöìîû !ô!ÜT !˜öì¡ 

2!�þ !ô!ÜT öî!¢ ¥ëûÐ !†þv ²Ìöì•þÄöì†þ 11!�þ †þöìîû !ô!ÜT !˜öì•þ öˆöì¡– 3!�þ 
!ô!ÜT †þô þ›öì’þüÐ !ô!ÜTîû ¤‚‡Äy ¥öì¡y

		  a) 42	 b) 52	 c) 63	 d) 27
	57.	 ~†þ!�þ ¤ô•þ¡ ~î‚ ~†þ!�þ îe«•þ¡ myîûy ˆ!‘þ•þ ‰lîÝ ¥¡

		  a) ¡Áº î,_y†þyîû ¢B%þ b) öî¡l	 c) !eè%þ� !þ›îûy!ô’þ	  d) öˆy¡†þ

	58.	 þ›yöì¢îû þ›Äy�þylÅ!�þ ö˜‡ / 11 × 11 = 121
			        111 × 111 = 12321
		  ~!�þ xl%¤îû” †þöìîû î¡y ëyëû 11111 × 11111 ~îû ôyl

		  a) 1234321	 b) 23454321  c) 123454321	 d) 23456432

	59.	 25
3
7
5
12, , ~î‚ 

7
8  ~îû ôöì™Ä Ç%þo•þô!�þ ¥¡

		  a) 25 	 b) 37 	 c) 512 	 d) 
7
8

	60.	 ö†þyöìly xyëû•þy†þyîû �!ôîû ÷˜‰ÅÄ ²Ìöìßiîû !m=” ~î‚ �!ôîû öÇþeæþ¡ 1250 
îˆÅ!ô�þyîû ¥öì¡ �!ôîû ÷˜‰ÅÄ ¥¡   

		  a) 125 !ô�þyîû	 b) 250 !ô�þyîû    c) 75 !ô�þyîû	 d) 50 !ô�þyîû


